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关于印发《北海艺术设计学院教务管理系统
管理办法》的通知

学校各部门、单位：
为实现教务管理的信息化、现代化和科学化，学校制定了《北海艺术设计学院教务管理系统管理办法》。现予以印发，请认真贯彻执行。
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北海艺术设计学院教务管理系统管理办法

北海艺术设计学院教务管理系统（以下简称系统）是学校教学管理的平台，通过教学信息的收集、数据整合分析，实现学校教务管理的信息化、现代化和科学化。为更好地使用教务管理系统，明确系统各级管理人员的职责，规范用户的网络行为，保证信息数据的客观性、完整性，防止信息数据的更改、丢失或损坏，制定本办法。
一、用户使用权限
（一）系统管理员：负责系统的实施及培训、系统运行监控、系统更新与维护、数据备份、平台管理等工作，并负责教务处、院（部）等角色设置及相应权限授权工作，并解决各角色管理及维护数据过程中的技术问题。
（二）教务处管理员：负责督促各二级学院（部）教务管理人员完成相应的教学管理工作。
（三）各二级学院（部）教务管理人员：负责本院（部）的课程管理、教学计划落实、排课管理、选课管理、成绩管理、师生基础信息及密码查询。并协助教务处管理员完成学籍信息管理、教师信息维护等。
（四）教师：负责所任教课程的成绩录入、提交以及课表下载，成绩表下载等工作。
（五）学生：进行教学评教、选课、学籍查询、课表查询、成绩查询等。
二、安全使用管理
为了保障系统的安全运行，确保网络教学管理工作的正常开展，凡使用系统的管理人员、教师、教辅人员、学生（以下简称用户）均需遵守以下规定：
（一）系统软硬件设备、技术文档、数据等资源仅供学校教学管理或辅助教学管理之用，不作其他用途。
（二）系统管理员拥有教务管理系统操作的最高权限，负责系统管理模块，对其他模块操作提供技术支持，但对重要信息的变更，必须严格按照相关制度和程序办理。网络连通、硬件维护工作则由学校实验与信息化中心负责。
（三）本系统实施分级管理。各级管理用户拥有所负责模块下各类操作的最高权限。但须对操作结果负责。
（四）学生用户可在规定的时间里对自己权限内的信息或数据进行更新、删除等变更操作，但须对操作结果负责。
（五）超出权限范围内的信息或数据更改必须向上一级管理员申请，任何未经正式申请的数据更改请求，教务处将不予处理。
（六）系统管理员定期组织二级学院教务办进行实操培训，二级学院教务办定期组织教师进行技术培训。
（七）本系统实行实名制分角色登录，登录信息由系统记录。用户的用户名及密码由用户持有人负责，不得转告他人，持有人用户密码泄露引起的事故，由用户持有人承担责任。
（八）在系统中进行的教学活动，必须由用户本人登录进行操作，不得由他人代替操作，要求教师或教学管理人员完成的教学活动。教师因特殊原因不能由本人进行系统操作时，可向所属二级学院（部）领导提出申请，委托其他指定教师代为进行。
（九）用户在网络上应自觉遵守网络秩序，维护网络安全，遵循网络道德，禁止制作、传播计算机病毒，禁止进行危害网络安全的操作。
（十）凡已毕业、学期中转学或退学的学生，以及退休或离职的教职工，系统将注销其用户。
（十一）有下列行为之一者，按学校相关规定追究当事人责任，情节严重时移交公安机关处理并追究其法律责任：
1.由于主观故意或玩忽职守导致教务管理系统密码泄露造成系统数据被修改、删除者。
2.盗取他人密码，冒用他人账号密码登录系统造成数据被修改、删除者。
3.蓄意攻击教务管理系统的服务器等相关设备造成系统瘫痪、数据丢失者。
4.利用网络安全漏洞进入系统进行查询、复制、修改、添加、删除数据或传播计算机病毒者。
5.非法修改教务管理系统网页，占用系统网络空间发布暴力、色情、反动、迷信等信息者。
6.其他破坏教务管理系统安全，妨碍正常教学秩序者。
7.对于违反上述规定的教务管理系统用户，教务处有权终止其使用权，并追究其责任。
三、附则
本办法自印发之日起实施。由教务处负责解释。
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